	AVIZ: Concurs pentru admiterea la studii prin doctorat şi la postdoctorat 

	 

	Centrul de instruire universitară, postuniversitară şi perfecţionare 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei 
anunţă concurs pentru admiterea la studii prin doctorat şi la postdoctorat 
(cu finanţare de la buget şi în bază de contract), 
pentru anul de studii 2008-2009
Admiterea la studii prin doctorat şi la postdoctorat (cu finanţare de la buget şi în bază de contact) în instituţiile/organizaţiile cu activitate de doctorat se va efectua în perioada septembrie-octombrie, conform prevederilor Regulamentului privind organizarea şi desfăşurarea doctoratului şi postdoctoratului, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.173 din 18 februarie 2008. La concursul de admitere pot participa candidaţii cu media generală de studii nu mai mică de 8,0 şi nota la examenul de specialitate nu mai mică de 9.

· Candidaţii la studii prin doctorat în instituţiile subordonate Academiei de Ştiinţe a Moldovei depun cereri de admitere la concurs pe numele directorului general al Centrului de instruire universitară, postuniversitară şi perfecţionare al A.Ş.M., la care se anexează:

· copia legalizată a diplomei de studii postuniversitare (masterat, rezidenţiat, secundariat clinic) sau de studii superioare cu suplimentul respectiv (originalul şi copia); 

· copia lucrărilor ştiinţifice (a brevetelor de invenţie) sau un referat ştiinţific (în volum de 7-10 pagini)cu tema la specialitatea aleasă; 

· extrasul din procesul-verbal al şedinţei senatului/consiliului ştiinţific al instituţiei sau recomandări a doi specialişti cu grad ştiinţific în domeniu; 

· curriculum vitae; 

· extras legalizat din carnetul de muncă; 

· copia buletinului de identitate; 

· 3 fotografii 3x4. 

Actele se depun în perioada 8-26 septembrie, la Centrul de instruire universitară, postuniversitară şi perfecţionare al A.Ş.M., str. Academiei, 3, bir. 331, 341, et. III.

Candidaţii la doctorat susţin 2 examene: la specialitate şi la limba străină. Examenele de admitere se vor desfăşura în perioada 1-15 octombrie 2008.

Cetăţenii altor state şi apatrizii participă la concurs, conform Planului de admitere la doctorat, în bază de contract.

Relaţii la tel.:72 84 09.

Planul de admitere


