Предложения по повышению эффективности теплоэнергетического сектора г.Кишинэу

В представительстве Мирового банка (ул. Пушкин 20/1)  23 мая 2011 прошел семинар «Исследование путей институциональной и финансовой  реструктуризации системы обеспечения тепловой и электрической энергией г. Кишинэу». Доклад был подготовлен группой экспертов  из  Economic Consalting Associates Limited (EAC) в рамках проекта финансируемого Международным Банком. 

В работе семинара приняли участие: первый вице-премьер, Министр министерства экономики  Валерий Лазар, председатель парламентской комиссии по бюджету и финансам Парламента Республики Молдова Вячеслав Ионица, врио примара Кишинэу гн. Нистор Грозаву, работники Министерства экономики ( вице–министр И.Попа, В. Чебан, П. Парсиан), директор АЭЭ М. Стратан, гендиректор НАРЭ В. Парликов, представители энергосектора ( М. Черней – генеральный директор ТЕРМОКОМ, М.Сорбалэ - технический директор СЕТ-2, А.Гусев- Гендиректор Молдовагаз и др.), представители  науки ( проф. др.хаб. В. Арион - ТУМ, др.хаб. В. Берзан - директор ИЭ АНМ) и др. 

В докладе экспертов анализируется ситуация  в теплоэнергетическом секторе г. Кишинэу  и представлены следующие выводы:
1. Ликвидация АО «Термоком» невозможна, так как останутся без тепла около 70% населения Кишинэу

2. Невозможно дальше увеличивать тарифы на тепловую энергию.

3. В качестве жизнеспособной меры рассматривается объединение ТЭЦ и АО «Термоком» и переподчинение новой структуры Правительству.

4.  Согласование управления АО «Термоком» с реформами, проводимыми в данном секторе. 

В качестве основных путей для улучшения ситуации в теплоэнергетическом секторе рассматриваются две возможности: а) интегрировании по вертикали существующих ТЭЦ и АО «Термоком», что обеспечит лучщую координацию их деятельности, разработка единого инвестиционного плана для повышения энергоэффективности в том числе существующих ТЭЦ, например при их модернизации на основе новых технологии по когенерации. Это часть фигурирует как строительство условной ТЭЦ-3, с целью повышении интересов для инвестиции со стороны   частных инвесторов; сохранение самостоятельности АО «Термоком», которое остается в управлении государством  и  ТЭЦ-3 при самостоятельном управлении и согласовании работы производителей энергии и организации распределителя этой энергии.  И для варианта решения  п. b) возможно в будущем вертикальная интеграция предприятий, если это будет необходимо.

Погашение задолжности перед кредиторами («Молдовагаз») является сложной проблемой, над этой проблемой необходимо работать. Одним из возможных решений может быть передача кредиторам активов или части активов для погашения исторической задолженности. 
Необходимо сформировать четкое видение реструктуризации и реализация этой реструктуризации приведет к решению проблемы и повышению энергоэффективности в теплоэнергетическом секторе 
г. Кишинэу. 
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