Expoziţia Internaţională Specializată INFOINVENT 2007, 27-30 iunie 2007, Chişinău

Institutul de Energetică al Academiei de Ştiinţe a Moldovei este un participant permanent al Expoziţiei. Institutul a prezentat  13 soluţii inovative  ce se referă la domeniul surselor regenerabile de energeie (5), la tematica surse noi de energie şi stocarea energiei (5), echipament pentru reglarea fluxurilor de putere în sistemul energetic (2) şi protecţia mediului (1). Autori ai acestor inovaţii sunt: academicianul V. Postolati, dr.hab. V.Berzan, V.Rimschi, dr. V. Anisimov, M. Tîrşu, L.Calinin, D.Zaiţev, c.ş. A.Bîrladeanu. 
La elaborarea soluţiilor inovative s-a  colaborat cu Institutul de Chimie al AŞM ( dr. hab. T. Lupaşcu, m.c. C.Tirtă. dr. V. Şofransky), Asociaţia Energiei Văntului a Moldovei ( N. Constantinov), ing. K. Anisimov.
Ciclul de soluţii inovative „Procedeu de obţinere a  fluxului ionilor de hidrogen”,  „Producerea hidrogenului în electroliţi de săruri cu consum redus de energie electrică”, „Procedeu de producere a hidrogenului cu consum redus de energie” a  fost menţionat cu medalia de bronz a  Expopziţiei INFOINVENT 2007. Cu diplome  s-au menţionat  soluţiile inovative: Aeromotor cu turbină cu diametrul mare – a 2007 0113, Instalaţie eoliană multifuncţională – a 2007 0108, Aeromotor cu concentrator al fluxului de aer şi cu turbină cu ax vertical al rotorului - a 2006 0282, Aeromotor cu turbină cu ax vertical a 2007 0027,  instalaţie pentru sumarea energiei electrice a agregatelor energetice eoliene - a 2007 0105,  Sursă de energie termică - a 2007 0143, Sursă chimică de energie elecetrică a 2007 0111, instalaţie de purificare  umedă a gazelor a 2007 0145.
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Informaţie succintă tehnică despre soluţiile inovative prezentate la INFOINVENT 2007 de către Institutul de Energetică al AŞM: 
1. Instalaţie de reglare a decalajului de fază cu două transformatoare 
Int. 7  H 02 M 5/257, 5/12; H 02 J 3/06  (cerere de brevet a 2007 0138) 

Autori: Calinin Lev , Zaiţev Dmitrii , Berzan Vladimir, Tîrşu Mihai. 
Esenţa invenţiei: Transformatorul de reglare cu două înfăşurări se dotează cu a treia înfăşurare de tensiune înaltă, ce asigură formarea unui decalaj iniţial a fazei dintre tensiunile de intrare şi ieşire în regim de autotransformator. Înfăşurarea este conectată în serie cu înfăşurarea de tensiune înaltă a transformatorului suplimentar. Reglarea decalajului de fază  este realizată prin reglare reversibilă ale tensiunilor înfăşurării de înaltă tensiune ale transformatorului suplimentar.

Se asigură  îmbunătăţirea parametrilor energetici cel puţin cu 17% şi majorarea puterii sarcinii alimentate de la instalaţie cu cca. 25%  în comparaţie cu prototipul. 

Essence: The adjusting transformer with two windings is endowed with one more high voltage winding, which assures the formation of the initially phase shifting between input and output voltages in regime of autotransformer. The winding is connected in series with high voltage winding of additional transformer. Adjustment of the phase shifting is done through reversible adjustment of the voltages of high voltage winding of additional transformer. 

The power parameters improvement at least with 17% and load capacity increasing about with 25% in comparison with prototype is assured.
2. Power electronic controlled phase shifting transformer for smart electrical networks (Brevet  MD 2652 G2  2004.12 31. Int. Cl7: H02 M5/257, 5/12; H 02 J 3/06 )
Autori: Calinin Lev Pavel, Zaiţev Dumitru Alexandru, Berzan Vladimir Petru, Tîrşu Mihai Ştefan. 

Essence: The combination of transformer and autotransformer principles for phase shift control of the output voltage of installation with use of power electronic that provides power flows distribution in smart grids.

3. Aeromotor cu turbină cu diametrul mare 
Int. 7  F 03 D 1/00, ( cereri de brevet:  a2007 0109  din 23,04.2007; a2007 0113  din 23. 04.2007 ) 

Autori:  Berzan Vladimir , Anisimov Vladimir,   Bîrladeanu Alexandru,  Tîrşu Mihai 

Esenţa invenţiei: Aeromotor cu ax orizontal la care cuplul de torsiune a turbine se transmite pe două căi. Turbina are cuplare cu arborele orizontal prin două ţevi cu rulmenţi comuni şi un detaliu special, ce asigură decuplarea turbinei de la sistemul de transmitere a cuplului ei de rotaţie. Prin aceasta se asigură transmiterea cuplului de rotaţie prin o secţiune mare şi descărcarea arborelui aeromotorului, precum şi efectuarea procedeului de balansare a turbinei cuplate cu arborele orizontal al aeromotorului.   

Essence: The air motor with horizontal axle whereat the turbines torsion couple is transmitted on two paths. The turbine has couple with the horizontal arbor through two pipes with common bears and a special detail, what it assures the auto trip of the turbine from the system transmit of it rotation couple. There through is assured the couple transmission of rotation through a big section and the discharge of the air motor arbor, as well as the swing effectuation of the coupled turbine with the horizontal arbor of air motor. 

4.Instalaţie pentru sumarea energiei electrice a agregatelor energetice eoliene  
Int. 7  H 02 M, ( cerere de brevet:  a2007 0105  din 23.04.2007 ) 

Autori: Berzan Vladimir, Anisimov Vladimir,  Postolati Vitalie. 
Esenţa invenţiei: Agregatele electroeoliene livrează energie electrică în linia electrică de curent continuu. Fiecare agregat după generator include un redresor, stabilizator de tensiune şi blocul de conversie în tensiune înaltă  racordată la tensiunea liniei electrice.  Conexiunea agregatelor eoliene la linia electrică prin redresor permite fără dificultăţi pentru consumator deconectarea agregatelor de la linie.  Avantajul constă în aceea, că  există posibilitatea alimentării neîntrerupte cu energie electrică a consumatorului, deoarece neuniformitatea energetică a văntului din diferite localităţi (zone climaterice ) asupra regimului liniei se compensează în regim automat..   

Essence: The wind-electrical units give the electric energy in the direct current electric line. Each unit after generator comprises a rectifier, voltage stabilizer and the conversion block into high voltage according to electric line voltage. The connection of the wind installation to the electric line through rectifier permits without difficulties for consumers the disconnection of the units from line. The advantage consists in possibility uninterrupted feeding with electric energy of the consumer, because the power unlevelness of wind from different localities (climatic zones) about the regime of the line is compensated in automatic regime. 

5. Instalaţie eoliană multifuncţională  
Int. 7  F 03 D 1/04, ( cerere de brevet:  a2007 0108  din 23.04.2007 ) 

Autori: Berzan Vladimir,  Anisimov Vladimir, Tîrşu Mihai, Constantinov Nicolai.                       
Esenţa invenţiei: Instalaţia eoliană cu turbină cu ax vertical  şi concentrator al fluxului de vânt este montată pe stâlpi - suport.  Pe perimetrul determinat de stâlpi, la o înălţime asupra solului este montată platforma de privire.  Pereţii concentratorului sunt confecţionaţi în pantă şi în comun cu partea de jos şi de sus la nivelul înălţimii stâlpilor  formează camera de uscare. Soarele încălzeşte pereţii concentratorului şi în camera de uscare apare fenomenul de tiraj.  În aşa mod instalaţia asigură generarea energiei electrice şi în orele de linişte. 

Essence: The wind installation with turbine with vertical axle and concentrator of the flux of wind is mounted on pillars - support. On the perimeter established by pillars, to a height about the soil is mounted the platform of look. The concentrator walls are made aslope and collectively with the down and top parts to the level of the pillars height forms the drying room. The sun warms the concentrator walls and in the drying room appears the phenomenon of multiplication. In such way the installation assures the generation of electric energy and in the hours of silence. 

6. Aeromotor cu concentrator al fluxului de aer şi cu turbină cu ax vertical al rotorului. 
Int. 7  F 03 D 1/04, ( cerere de brevet:  a2006 0282  din 18.12.2006  ) 

Autori: Berzan Vladimir,  Anisimov Vladimir 
Esenţa invenţiei: Aeromotorul cu turbină cu ax vertical  include  în pereţii concentratorului şi în  paletele turbinei elemente mobile în formă de steguleţe cu axele orizontale de rotaţie. La creşterea vitezei vântului aceste elemente deviază de la poziţia verticală micşorând fluxul de aer care produce momentul de torsiune a turbinei. Ca urmare se asigură efectul de stabilizare a vitezei unghiulare a turbinei. Avantajul constă în aceea, că agregatul poate fi confecţionat din materiale cu rigiditatea scăzută, deoarece o parte a fluxului de vânt trece ocolind paletele turbinei.  

Essence: The air-motor with vertical axle include in the concentrator walls and in the turbine palettes the mobile elements of pennons with horizontal axes of rotation. To the wind speed growth these elements deviated from the vertical position decreasing the air flux which makes the torque of the turbine. Pursuant is assured the effect of the turbine angular speed stabilization. The advantage consists in that, that the unit can be confectioned from material with the low rigidity, because a part of a wind flux passes rounding the turbine palettes. 

7. Aeromotor cu turbină cu ax vertical. 
Int. 7  F 03 D 3/06, ( cerere de brevet:  a2007 0027  din 02.02.2007  ) 

Autori: Berzan Vladimir,   Anisimov Vladimir, Tîrşu Mihai, Rimschi Valentin 
Esenţa invenţiei: Aeromotorul cu turbină cu ax vertical  la care paletele turbinei sunt mobil cuplate la arborele imobil. Transmisia energiei mecanice se face prin nodul cuplat cu paletele, de exemplu pe perimetrul exterior format de palete. Avantajul este determinat de faptul, că energia mecanică nu se transmite prin arborele vertical şi masa şi diametrul arborelui se micşorează. Energia mecanică este transmisă direct de la palete. Forţele mecanice la transmisia momentului de torsiune  de la punctele periferice ale turbinei  sunt esenţial mai mici pentru fiecare punct şi ca rezultat se micşorează consumul de materiale constructive şi costul instalaţiei. 

Essence: The air motor with vertical axle turbine whereat the turbine palettes are mobile coupled to the motionless arbor. The transmission of the mechanic energy is done through the knot coupled with the palettes, for instance on the exterior perimeter formatted of palettes. The advantage is, that the mechanic energy don't is transmitted through the vertical arbor and massage and the diameter of the arbor is decreased. The mechanic energy is transmitted directly from palettes. The mechanic forces at the transmission of the torque from the peripheral points of the turbine are essential little for each point and as the result is decreased the consumption of constructive material and the installation cost. 

8.Procedeu cu consum redus de energie la producerea hidrogenului   
Int. 7  C 25 B 1/02, ( cerere de brevet:  a2006  0281  din 18.12.2006 ) 

Autori: Berzan Vladimir , Anisimov Vladimir . 
Esenţa invenţiei: Prin celula electrolitică se curge un curent electric homopolar în una şi aceiaşi direcţie. Electrolitul celulei este format de săruri de amoniu şi include un electrod ce participă la reacţia chimică. Electrodul este confecţionat , de exemplu din metal uzat (rebut). În regim de lucru metalul electrodului de reacţie substituie hidrogenul din amoniu.  Ca rezultat consumul de energie electrică la producerea hidrogenului se micşorează de cca. 4 ori în comparaţie cu procedeele clasice. Procedeul propus se poate utiliza pentru confecţionarea electrolizoarelor portante şi mobile. 

Essence: Through the electrolytic cell is flowed a homo-polar electric current in one and same direction. The electrolyte of the cell is made from hartshorn of and comprises an electrode what assists in the chemical change. The electrode is confectioned, for instance from worn-out metal (reject). In working regime the electrode metal of reaction substitute the hydrogen from ammonium. As output the consumption of electric energy to the production of the hydrogen is decreased approximately 4 times in comparison with classic methods. The suggested method can be utilized for confectioning of portative and mobile electrolysers. 

9.Sursă chimică de energie electrică . 
Int. 7  H 01 M 6/04, ( cerere de brevet:  a2007 0111  din 23.04.2007) 

Autori:  Berzan Vladimir, Anisimov Vladimir, Postolati Vitalie, Lupaşcu Tudor , Turtă Constantin, Şofranesky Valentin.                   
Esenţa invenţiei: Sursa chimică de energie electrică include două soluţii diferite a sărurilor de metale, dar a unui şi acelaşi acid. Include de asemenea rezerve a acestor săruri şi rezerve de metal pur în formă de electrozi din aceste metale. La încărcarea sursei se acumulează sarea unui metal şi la descărcarea ei  a altui metal. Avantajul constă în stabilitatea ridicată a tensiunii sursei la alimentarea consumatorului, iar la încărcare sunt admise valori ridicate a tensiunii şi curentului . Rezerva de sare se acumulează în tot volumul electrolitului şi nu numai pe suprafaţa electrozilor. Ca rezultat masa sursei este mai mică ca la sursele electrochimice tradiţionale.   


 Essence: The chemical source of electric energy comprises two differed solutions of metal salts, but of one and same acid. Comprise also reserves of these salts and reserves of pure metal in electrodes form from these metals. To the charge of the source the salt of one metal is accumulated, and to it discharge – of another metal. The advantage consists in the increased stability of the source voltage to the consumer supplying, and to it charging are admitted the increased values of the voltage and current. The salt reserve is accumulated in all the electrolyte volume, not on the electrodes surface only. As result the source mass is little than at traditional electrochemical sources. 

10. Sursă de energie termică. 
Int. 7  , ( cerere de brevet:  a2007 

Autori: Berzan Vladimir,  Anisimov Vladimir, Anisimov  Konstantin .   

Esenţa invenţiei: Sursa de energie termică este confecţionată ca o celulă electrolitică cu raportul ariei  suprafeţelor de lucru a electrozilor ce depăşeşte valoarea 100:1. Densitatea curentului electrodului cu aria mică depăşeşte valoarea de 20 A/mm2. Curentul este generat de o sursă de curent continuu, ce deviază în timp. Pe electrodul mic apare o descărcare de tip plasmă în zona căruia au loc concomitent mai multe procese şi fiecare din aceste procese este însoţit de eliminarea căldurii. Se pot indica: comprimarea moleculelor  sub acţiunea unei presiuni ridicate, trecerea electronilor pe orbite mai apropiate de nucleu, precum şi o reacţie nucleară de formare a heliului H3. Rezultatul tehnic constă în aceea, că cantitatea de energie termică depăşeşte cantitatea de energie electrică consumată. 


Essence: The thermal energy source is confectioned as electrolytic cell with the ratio of the surfaces working area of electrodes exceeds the value 100: 1. The electrode current density of with the little area exceeds the value of 20 A/mm2. Current is generated by source of direct current, what oscillated in time. On the little electrode appears a plasma discharge in the zone take place concomitantly more processes and each of these processes are accompanied of the heat elimination. Can be indicated: The compression of the molecules below the increased pressures action, pass the electrons on the orbits closer to the nucleus, as well as a nuclear reaction for form's sake helium H3. The technical result consists in that, that the amount of thermal energy exceeds the amount of electric spent energy. 

11. Producerea hidrogenului în electroliţi de săruri cu consum redus de energie electrică 

Int. 7  C 25 B 1/02, ( cerere de brevet:  a2005  0320,  a2005  0321, depozit 2005.10.31 ) 
Autori: Berzan Vladimir, Anisimov Vladimir 
Esenţa invenţiei: La producerea hidrogenului se utilizează în afară de energia electrică atât energia chimică a metalelor , cât şi parţial energia termică a soluţiilor electrolitice ce nu au un impact periculos pentru mediu. În procesul tehnologic propus se produce numai un singur gaz H2. 

Essence: It is utilized for production of the hydrogen not only electrical energy but the chemical energy of metals and partially the thermal energy of the solution which goes from the environment as well. Feature of process – reception only one gas H2.

12. Procedeu de obţinere a fluxului  ionilor de hidrogen   
Int. 7  C 25 B 1/02, ( cerere de brevet:  a2007 0144)
Autori: Anisimov  Vladimir, Berzan  Vladimir 
Esenţa invenţiei: Procedeul de obţinere a fluxului  ionilor de hidrogen  are la bază utilizarea a două celule electrolitice separate prin care se scurge curentul într-o direcţie. Electrolitul celulelor este format din sărurile metalelor alcaline . Celulele electrolitice au o punte comună din apă prin care şi se deplasează ionii de hidrogen. Secţiunea puntei  este cel puţin de 10 ori mai mică ca secţiunea conductibilă a celulei electrolitice. Procedeul se poate utiliza în chimie pentru modificarea indicelui pH al soluţiilor, inclusiv  şi a valorii pH a produselor lichide alimentare.  
          Essence: utilization of two separate electrolyric cells throudh which the current passes in one direction. The cells are formed and move the ions of hydrogen. The bridge  section is 10 times smaller then the  conductive  section  of the electrolitytic cells. The prosess is ised in chemistry in order to modify the ph index of solutions including <pH of the liquid food. 
13. Instalaţie de purificare umedă a gazelor 
Int. 7  B 01 F D 47/10, ( cereri de brevet:  a2007 0000  din 15.05.2007; a2007 0000  din 15. 05.2007) 

Autori: Lupu Mihai,  Matroniţchi A., Anisimov Vladimir,  Berzan Vladimir.
Esenţa invenţiei: Instalaţia de purificare umedă a gazelor include tubul Venturi, injectorul, elemente de generare a pulsaţiilor amplasate în jurul şi în aceiaşi secţiune cu injectorul  în confuzor. Injectorul este montat la o distanţă anumită de la secţiunea de ştrangulare a tubului Venturi. Avantajele: Esenţial ( de peste 2 ori) se micşorează cota  emisiei particulelor solide în procesele de  ardere, se diminuează nivelul de zgomot  generat de elementele pulsatoarelor. 
Essence:The damp purification installation of gas comprises the tube Venturi, the injector, elements of pulsations generating  placed around and in same section with injector in confuzor. The injector is mounted to a certain distance from the section of strangle the tube Venturi. The advantages: the quota of the emission of solid particles in the process of burning is decreased (more than 2 times), the level of noise generated by pulsator elements is decreased. 
