CONCEPT
privind promovarea stimulentelor şi aplicarea măsurilor de susţinere de către stat a utilizării tehnologiilor moderne energoeficiente, tehnologiilor de producere  şi de utilizare a energiei regenerabile, preponderent termice 
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1. Introducere

În lipsa resurselor energetice proprii şi în condiţiile dependenţei de importurile resurselor energetice, asigurarea eficienţei energetice şi valorificarea resurselor regenerabile de energie în Republica Moldova constituie priorităţi strategice. În Programul de Activitate a Guvernului pentru aa.2011-2014 [4] sunt stipulate ţinte creşterea ponderii energiei regenerabile în totalul mixtului energiei consumate de la 6% în anul 2010 până la 20%  în anul 2020 şi de a eficientiza consumul total de energie primară cu 20% către anul  2020. Pentru atingerea obiectivelor formulate Guvernul Republicii Moldova prin intermediul Agenţiei pentru Eficienţă Energetică î-şi canalizează eforturile spre:

· susţinerea modernizării sistemului energetic în vederea utilizării eficiente a resurselor energetice şi reducerii intensităţii energetice în sectoarele economiei; 
· promovarea conservării energiei, în special prin elaborarea şi susţinerea financiară a programelor de reabilitare termică a edificiilor; 

· integrarea Republicii Moldova în piaţa europeană energetică, prin corelarea politicilor, armonizarea reglementărilor în domeniul energetic, aderarea la organizaţiile specializate europene şi atragerea investiţiilor europene în sector; 

· consolidarea capacităţii instituţionale a autorităţii de reglementare în domeniul energetic, asigurarea transparenţei şi a bunei guvernări în sectorul energetic; 

· asigurarea viabilităţii şi posibilităţii de dezvoltare a sistemului termoenergetic prin restructurarea economică, instituţională şi tehnică a acestuia; 

· atragerea investiţiilor în infrastructura energetică a ţării prin crearea parteneriatelor dintre sectoarele public şi privat; 

· asigurarea funcţionalităţii Agenţiei pentru Eficienţă Energetică şi crearea Fondului pentru eficienţă energetică; 

· reducerea intensităţii energetice şi a consumului de energie în toate domeniile economiei naţionale. 
Legea cu privire la eficienţa energetică prevede reglementarea activităților menite să reducă intensitatea energetică în economia naţională şi să diminueze impactul negativ al sectorului energetic asupra mediului. Legea stipulează necesitatea elaborării şi implementării de către agenţii economici şi autorităţile administraţiei publice locale a programelor de îmbunătăţire a eficienţei energetice, reflectă cerinţele pentru aceste programe, precum şi exigenţele referitoare la standardizare, certificare, asigurarea metrologică, activitatea de audit energetic, expertiza de stat în domeniul eficienţei energetice, identifică mecanismele de susţinere financiară a proiectelor de majorare a eficienţei energetice şi de utilizare a surselor regenerabile de energie.

Majorarea eficacităţii utilizării energiei subînţelege conservarea energiei şi valorificarea resurselor regenerabile. 
Prezentul Concept are scopul de a definitiva prevederile de bază a unei scheme de sprijin viabile privind promovarea activităţilor de STIMULARE A EFICIENŢEI ENERGETICE care ar contribui la valorificarea SURSELOR de ENERGIE REGENERABILĂ (SEESER) şi care urmează să fie aplicată pe tot teritoriul Republicii Moldova. Măsurile de stimulare prevăzute de SEESER trebuie să fie aplicabile pentru toţi consumatorii atât privaţi, cât şi din sectorul public, care utilizează SER cu scopul substituirii resurselor energetice primare, fie gaze naturale sau carburanţi fosili, la producerea energiei termice. Introducerea stimulentelor de susţinere a producerii energiei electrice din sursele regenerabile, anume al tarifului feed-in, nu se referă la scopul iniţiativei SEESER, deoarece tariful feed-in va fi elaborat şi implementat prin alte documente. 
Scopul principal al acţiunilor din cadrul schemei de sprijin SEESER este contribuirea reală prin aplicarea mecanismelor eficiente de susţinere a activităţilor în domeniul valorificării SER pentru a atinge ţintele stipulate în Strategia Energetică a Republicii Moldova - Proiectul strategiei 2020/2030, şi de sporire a eficienţei energetice. Atingerea acestui scop prevede promovarea măsurilor de eficienţă energetice, majorarea cotei SER în balanţa energetică şi stimularea tehnologiilor energoeficiente, inclusiv şi cele bazate pe utilizarea SER. 

Suportul va fi acordat pentru un şir larg de tehnologii şi de combustibili, biomasă solidă şi biogaz, pentru colectoarele solare,  pentru sursele de energie cu potenţial termic redus ce necesită utilizarea pompelor de căldură, pentru sursele de energie  geotermală, energia obţinută din deşeuri industriale, urbane şi agricole.

Schema de sprijin SEESER va asigura suport persoanelor fizice şi juridice, care implementează tehnologii şi echipamente de valorificare a potenţialului energetic al surselor de  energie regenerabilă (SER) sau măsuri de eficienţă energetică. 
Se propune de implementat din start măsurile de suport  pentru tehnologiile şi  tipurile de combustibil care asigură eficienţă economică măsurabilă  pentru care  Guvernul este ferm convins, că poate administra schema propusă de stimulare cu atingerea indicatorilor de eficiență preconizaţi. Primul pas în utilizarea stimulentelor se prevede în acordarea suportului tehnologiilor care utilizează SER şi care au cei mai buni indicatori de performanță economică.

În viitor prin schema de sprijin SEESER se va acorda susţinerea şi pe termen lung a acţiunilor de micşorare a costului energiei electrice şi termice obţinute prin realizarea măsurilor de implementare a tehnologiilor energoeficiente de conversie a potenţialului energetic al SER. Pentru instalaţii „casnice” (echipamentul casnic) trebuie să fie întreprinse măsuri, care vor contribui la reducerea pierderilor de căldură în case şi utilizarea echipamentului energoeficient, având în vedere încălzirea caselor cu energie obţinută din SER, şi a măsurilor ce contribuie la micşorarea tarifelor pentru consumatori casnici.

Măsurile cheie ale schemei de sprijin SEESER pentru sectorul non-rezidenţial vor fi: 

· suportul tehnologiilor şi combustibililor care includ: biomasa solidă şi biogazul; pompe de căldură de tip apă-apă, sol-apă, apă-aer, sol-aer, producerea biogazului; utilizarea energiei geotermale; conversia energiei solare în căldură; energia din deşeuri;
· suportul pentru sectoarele non-casnice: industrial, comercial, public şi alte sectoare şi organizaţii, care se vor determina, reieşind din particularităţile structurale şi organizatorice existente.
Plăţile de susţinere în cadrul SEESER vor fi solicitate şi obţinute de către proprietarul instalaţiei termice şi producătorul de energie în baza surselor de energie regenerabilă. Plăţile vor fi efectuate în fiecare trimestru pe durata termenului actualizat de recuperare a investiţiilor pentru tipul dat de echipament. Pentru întreprinderile mici şi mijlocii  atât instalatorii, cât şi echipamentul producere a energiei termice din SER  trebuie să fie certificat conform legislaţiei sau Standardelor de Calitate cu scopul asigurării calităţii energiei întru asigurarea  protecţiei consumatorului. 
Tarifele pentru energia termică produsă din SER trebuie să fie calculate astfel, ca să acopere diferenţa dintre costurile de producere a energiei termice de către sistemele convenţionale şi regenerabile, cu o compensare adiţională pentru costurile nefinanciare, condiţionate de diverse riscuri, care sunt imprevizibile (pentru sănătatea personalului, schimbările în actele legislative,normative, afectarea reputaţiei profesionale, costuri de întreţinere, cheltuieli ecologice şi de mediu etc.), care nu reiese din procesul de producere, dar au influenţă asupra costului final a produsului[15]. 
Tehnica de analiză cost-beneficiu încearcă să identifice și să cuantifice costurile non-financiare și beneficii ale unui proiect. De exemplu, în cazul în care un consiliu județean vrea să pună un by-pass în jurul valorii de un sat, acesta va fi capabil să se calculeze costurile de capital ale construirii drumului în termeni de muncă și asfalt. Dar există alte costuri asociate cu by-pass, dintre care unele sunt non-financiare:

· costurile de întreținere;

· Poluarea de la gazele de eșapament și murdărie;

· poluarea apei dintr-un amestec de ploaie și cauciuc, metale grele și așa mai departe, care se acumulează pe drum, prin utilizarea, ca amestecul se scurge în șanțuri și domenii;

· zgomot;

· pierderea de câmpuri verzi;

· deteriorare generală a peisajului.

Există beneficii, deși:

· economie de timp călătoriei;

· mai puține accidente;

· o mai bună calitate a vieții pentru săteni de-a lungul drumului existent;

· mai puține vehicule comerciale mari poate înlocui un număr suplimentar de cele mai mici, anterior necesare pentru a gestiona drumuri sătești mici.

Compensarea adiţională nu trebuie să aibă un impact semnificativ asupra costului final al produsului, şi se propune, să fie determinată de clasa de precizie a aparatelor utilizate pentru măsurarea volumului real a energiei termice produse în baza SER. 
Volumul de producere a energiei termice trebuie să fie măsurat şi suportul trebuie să fie calculat luând în considerare energia termică utilă livrată consumatorului şi tariful existent pentru energia termică, care poate fi reglementat sau nereglementat. 
Instalaţiile pe biomasă cu puterea termică de 1 MW şi mai mare trebuie să prezinte raportul trimestrial despre volumul de biomasă utilizată şi locul de producere. Prin schema de sprijin SEESER se va administra procesul de atribuire a stimulentelor prin: verificarea consumatorului, acreditarea instalaţiilor, efectuarea plăţilor de suport pentru solicitanţi şi monitorizării regulilor şi condiţiilor de utilizare a stimulentelor. 
2. Instrumente a politicii de stat pentru stimularea eficienţei energetice

În  condiţiile contemporane conservarea resurselor, şi în primul rând conservarea energiei, se consideră, ca una din direcţiile prioritare de creştere a eficienţei economiei naţionale. Studierea experienţei altor ţări [8-14] a demonstrat, că succesele în domeniul conservării energiei se bazează pe politicile statului pe termen lung privind promovarea şi susţinerea măsurilor de sporire a eficienţei energetice, ce includ măsuri economice, de drept şi organizatorice.  Se poate constata, că cel mai bine pus la punct este mecanismul de sporire a eficienţei energetice bazat pe abordarea complexă a problemei conservării energiei.

2.1. Componentele principale ale  instrumentelor de stimulare
2.1.1. Instrumentul structural-investiţional. 
Acest instrument reprezintă politica de stat care presupune reforma structurală a economiei (efectuată în comun cu business-ul) în direcţia dezvoltării accelerate a ramurilor  în baza utilizării tehnologiilor energoeficiente, care asigură diminuarea materialelor consumabile, a necesarului de energie  şi a cheltuielilor la general, necesare pentru obţinerea unei unităţi de produs. 
În Japonia, de exemplu, se promovează politica bine direcţionată  de valorificare a investiţiilor, de exemplu, nu mai puţin de 30 %  din investiţii sunt alocate pentru extinderea capacităţilor de producere, 20 %  – pentru implementarea sistemelor de dirijare automată şi 8–10 % pentru susţinerea măsurilor ce asigură economisirea materiei prime, a consumabilelor şi a energiei. 
În Franţa întreprinderile efectuează  investiţii în raţionalizarea consumurilor de energie numai în cazurile, când cheltuielile (suma acestor investiţii) nu sunt mari şi măsurile implementate au termen scurt de recuperare a investiţiei. În caz că investiţiile sunt semnificative, durata lor de recuperare este lungă, iar   perspectivele de obţinere a beneficiilor de la implementarea lor sunt imprevizibile, statul acordă investiţii suplimentare pentru promovarea măsurilor şi acţiunilor planificate. În acest context se poate indica practica Agenţiei de valorificare a energiei din Franţa, care aloca cca. 30% din suma mijloacelor alocate în aceste scopuri pentru susţinerea întreprinderilor din sectorul agroindustrial al ţării, care implementează măsuri de eficienţă energetică. 
2.1.2. Instrumentul financiar şi de creditare.  
În Franţa statul finanţează nu mai puţin de 20-30 % din costul măsurilor de conservare a energiei pentru persoanele juridice. Este prevăzută finanţarea directă a conservării resurselor în sectorul neindustrial (de exemplu, la instalarea dispozitivelor de utilizare a deşeurilor) şi la intrepriderile mici şi mijlocii. În afară de această se utilizează creditarea preferenţială a măsurilor pentru conservarea resurselor. Rata bancară la finanţarea acestor proiecte este cu  8-10 % mai mică în comparaţie alte direcţii de finanţare.
În SUA şi în Mare Britanie este prevăzută posibilitatea obţinerii de către proprietarii de case ori de arendatori de locuinţe a împrumuturilor fără dobândă pentru reconstruirea caselor cu scopul economisirii energiei în conformitate cu recomandările pregătite de către specialişti calificaţi s-au a companiilor de distribuţie a energiei electrice şi gazelor naturale.  Finanţarea măsurilor de eficienţa energetică se efectuează de către companiile care produc energie electrică. 
Aceste companii examinează instalaţiile energetice, sistemele de încălzire, sistemele de ventilare, sistemele de climatizare, de iluminare etc. şi analizează documentaţia tehnico-economică curentă privind starea lor şi propun măsuri la perfecţionare sau recomandări de a schimba echipamentul existent pe echipament mai performant. Companiile producătoare de energie acordă reduceri la încheierea contractului de efectuare a acestor lucrări. Volumul de reducere  constituie 50 % pentru echipament şi pentru măsuri ieftine, care au costul până la 100 $, 25 % - până la 400$, 15 % - până la 1300 $ şi 10 % pentru măsuri mai scumpe.

În Japonia credite cu facilităţi se acordă de Banca Japoneză de Dezvoltare (în dependenţă de tipul echipamentelor aprobate de Guvern) în conformitate cu rată dobânzii scăzută cu 8–10 %  în comparaţie cu valoarea medie caracteristică la moment. Această practică se aplică şi pentru măsurile orientate spre conservarea energiei, dacă se asigură sporirea de peste 20% a  eficienţei utilizării energiei.

3. Instrumentul fiscal
În SUA se utilizează o scară diferenţiată a impozitării veniturilor pentru firmele, care promovează politici active de conservare a energiei şi care suportă cheltuieli suplimentare la schimbarea echipamentului,  la termoizolarea încăperilor, montarea acumulatoarelor de energie termică. 

În Japonia se acordă înlesnire de impozitare (se micșorează valoarea impozitului pentru echipament cu 25–30 %  în dependenţă de costul echipamentului) sau utilizarea mecanismului de amortizare accelerată, egală de exemplu cu 30% per an. Pentru multe tipuri de echipament se utilizează înlesniri suplimentare (până la 22%) pentru primul an de exploatare la obţinerea unui efect sinergetic ce include sporirea eficienţei energetice şi de protecţie a mediului: pentru maşini şi utilaje energoeficente-18%, pentru maşini şi utilaje, care contribuie la sporirea eficacităţii utilizării resurselor, precum şi pentru utilajele speciale industriale de aprovizionare cu apă -16%. Sunt aplicate impozite ridicate la produsele finale energofage, de exemplu, pentru automobilele cu consum specific ridicat de combustibil. Totodată automobilele cu consum redus de combustibil au facilităţi fiscale. Sunt utilizate instrumente fiscale speciale, de exemplu, impozitări pentru cărbune şi petrol, care sunt direcţionate în fonduri care se utilizează în scopul raţionalizării şi modernizării structurilor de producere şi consum a energiei. 

4. Instrumentul de preţ
Prin utilizarea acestui instrument se asigură legătură reciprocă a preţurilor externe de piaţă şi controlul de către stat a preţurilor interne. De exemplu, acest mecanism s-a utilizat în SUA până în anul 1981, când costul resurselor energetice în SUA a fost mai mic ca preţul pe piaţa externă a resurselor energetice. Diferenţierea costului la petrol depindea de capacitatea sondei. Se utiliza mecanismul de redistribuire a câştigului între companiile care utilizau petrol ieftin extras în ţară şi companiile care erau nevoite să importe petrol scump. Flexibilitatea instrumentului de preţ se asigura şi de facilităţile privind consumurile de energie în afara orelor de vârf a sarcinii în sistem (aplatizarea curbei de sarcină). Se practică şi avertizarea prealabilă a agenţilor economici despre creşterea tarifelor la energia electrică, ceea ce permite o pregătire mai bună a firmelor pentru activitate în noile condiţii. Se utilizează mecanismul tarifelor progresive la energia electrică, valoarea cărora sporeşte la creşterea consumului. 

Experienţa SUA indică la rezonabilitatea utilizării impozitelor, valoarea cărora  este temporar mai ridicată cu 10-15% pentru resursele energetice de bază  şi a consumabilelor, care au o cerere iraţional de ridicată.
Experienţa Japoniei indică la necesitatea mecanismului de reglare a tarifelor la energie electrică pentru stimularea micşorării consumului la iluminare şi atingerea uniformităţii curbei de sarcină. 

În Japonia, mecanismul de reglementare de stat a preţurilor este utilizat pe scară largă în stabilirea tarifelor la energia electrică pentru a încuraja reducerea costurilor de acoperire şi de a asigura aplatizarea curbei de sarcină a sistemului electroenergetic. Esenţa fundamentală constă în utilizarea de taxe separate pentru puterea instalată (kW) şi energia consumată ( kWh).  
5. Instrumentul normativ de drept
În ţările din UE şi altele sunt adoptate legi şi acte de  reglementare, care reglează politicile de conservare a resurselor energetice pentru toţi agenţii economici indiferent de statutul lor juridic.  Sunt adoptate legi, care reglează alocarea subvenţiilor şi care stipulează garanţii de stat pentru  împrumuturi destinate pentru achiziţionarea şi implementarea tehnologiilor de conservare a resurselor, inclusiv, conservarea resurselor  energetice, care permit legal stabilirea diferitor înlesniri fiscale şi a normelor de amortizare accelerată a echipamentului energetic (stimulând  reînnoire echipamentului). Actele speciale, îndreptate spre conservarea resurselor şi protecţia naturii prevăd scutirea de  diferite taxe de impozit. Legile obligă companiile industriale de a organiza un control riguros privind utilizarea resurselor şi promovarea măsurilor de utilizare raţională a lor.

De exemplu legea japoneză (Legea 49, a.1979) prevede, că pentru producătorii ce planifică realizarea măsurilor de utilizare eficientă a energiei sunt obligatorii prevederile şi criteriile formulate de către Ministerul de comerţ şi a industriei care constau în următoarele: 

· arderea raţională a combustibilului;

· utilizarea raţională a căldurii în procesele de încălzire şi răcire, evitarea pierderilor de căldură în procesele de iradiere, de conversie a energiei termice în energie mecanică;

· prevenirea pierderilor energiei electrice, condiţionate de rezistenţa activă ridicată a circuitelor;

· conversia raţională a energiei electrice în căldură şi în alte tipuri de energie.

6. Instrument de program cu destinaţie specială
Activitatea concernelor în Germania (Tiessenkrupp, Kleckner Pentaplast, Zundvig şi alte) este bazată pe planificarea riguroasă. Totodată planurile de activitate a firmelor pot fi cordonate numai în caz, când ele asigură nivelul de rentabilitate prescrisă de către conducerea concernului, inclusiv, cu acţiuni de  conservare a  energiei şi altor resurse. Pentru utilizarea mai raţională a energiei în blocurile locative în Franţa şi Germania este efectuată elaborarea la nivel naţional şi regional a programelor la reconstrucţie a încăperilor de locuit pentru familii cu venituri mici (programul din Mare Britanie cuprinde cca. 10 % a populaţiei).

7. Instrument informaţional 
Activizarea promovării măsurilor de sporire a eficacităţii utilizării resurselor se bazează pe o informare amplă şi rapidă a firmelor despre metodele şi utilajele noi şi eficiente de economisire a materiei prime, consumabilelor şi a energiei. Este instituită o reţea de centre ştiinţifice şi firme specializate, care prestează servicii de consultanţă, monitorizare a situaţiei ce se referă la problema conservării resurselor în ţară cu analiza datelor privind îmbunătăţirea situaţiei ce se referă la problema sporirii eficienţei utilizării resurselor. În acest caz statul suportă cheltuielile de reclamă  şi de organizare a diferitor manifestări cu participarea oamenilor de afaceri  şi a organelor de administrare. De exemplu, în Franţa activează agenţii regionali a energiei, care coordonează şi informează 22 de Consilii regionale. Scopul lor constă în elaborarea planurilor cincinale şi intermediare, care includ registrul resurselor energetice ale regiunii, precum şi examinează condiţiile  de atingere a unei economisiri cât mai ridicate a energiei, îmbunătăţirea asigurării cu energie a regiunii şi a funcţionării în domeniul acesta, precum şi determinarea măsurilor orientate spre realizarea acestor planuri regionale în domeniul energiei.

8. Instrument administrativ-organizatoric şi managerial
În ţările industrial dezvoltate sunt instituite organe speciale, care sunt responsabile pentru promovarea politicii în domeniul energeticii. În Japonia a fost organizat institutul de energomanageri. Activează centrele ştiinţifice şi educaţionale la tematica legată cu conservarea energiei, etc. 

9. Instrument de stimulare 
În SUA, de exemplu, se utilizează programe „de economii reciproce”, în conformitate cu care companiile reconstruiesc obiectele de menire socială, acoperind cheltuielile sale din contul veniturilor obţinute datorită micşorării capacităţii energetice de consum a edificiilor reconstruite. În Japonia a fost lansat programul „Lumina lunii” în care au fost prevăzute subvenţii şi alte forme de stimulente (credite preferenţiale, înlesniri fiscale şi altele) a firmelor private, care elaborează echipamentul care conservează energia.

Astfel, în ţările dezvoltate se efectueze lucrări mare şi minuţioase la perfecţionarea masurilor economice, de drept, administrativ-organizatorice şi de gestionare care în final stimulează conservarea energiei, ce prezintă un factor important pentru sporirea securităţii energetice a ţării. 

I. Stimularea eficienţei energetice a întreprinderilor, care utilizează
tehnologiile de economisire a energiei prin promovarea tehnologiilor avansate
Pentru determinarea cerinţelor faţă de tehnologiile energoeficicente, utilizarea cărora necesită stimulare a fost studiată experienţa UE [9], care prevede reducerea taxelor fiscale sau vamale, amortizarea accelerată, tarife reduse pentru energia termică sau electrică, etc.
În UE este introdusă noţiunea de „tehnologii cele mai bune şi accesibile” ("the best available techniques")[9]. 
Este propus de acceptat numai tehnologiile care asigură sporirea eficienţei energetice în cadrul sectorului dat al economiei naţionale, performanţa cărora poate fi exprimată prin unităţi măsurabile. Vom numi aceste tehnologii – „cele mai utile tehnologii” (CUT).
În corespundere cu acceptarea conceptului de măsurabilitate a performanţei tehnologiile cărora  li se poate acorda sprijin trebuie să satisfacă unui ansamblu de criterii care corespund definiţiei "cea mai utilă tehnologie" (CUT). În ansamblu, aceste criterii trebuie să poziţioneze  eficienţa energetică  şi diminuarea impactului asupra mediului înconjurător la utilizarea acestor tehnologii.

 CUT (prin analogie cu [9]) se recomandă de selectat în baza următorului ansamblu de criterii:
· coeficient ridicat de transformare a resurselor energetice, deci  generarea unui volum mic de deşeuri în ciclu de conversie;

· eficienţa energetică;

· utilizarea consumabilelor, ce asigură cel mai mic pericol  pentru oameni şi mediul înconjurător în corespundere cu normativele în vigoare de protecţie a mediului;
· capacitatea de utilizarea a produselor secundare a procesului de producere a energiei; 

· utilizarea precedentă cu succes în scara industrială a proceselor, instalaţii comparabile, metodelor de conducere;

· avantajele tehnologice şi sporirea nivelului de cunoaştere ştiinţifică;

· natura, caracterul influenţei şi valorile specifice a substanțelor poluante şi a scurgerilor, legate cu procesul;
· raportul optimal  între cheltuieli şi profit – termen de punere în exploatare pentru instalaţii noi şi celei existente;

· termeni de implementare al CUT; 

· consumul şi caracterul materiei prime (inclusiv apa) care este utilizată în proces;

· influenţa negativă totală a poluanţilor şi scurgerilor asupra mediul ambiant şi riscurile legate cu ele;

· probabilitatea avariilor şi riscurile legate cu ele.

Lista acestor tehnologii se coordonează de către ministerele  respective.

Suportul CUT se efectuează prin creditarea lor. La momentul actual băncile din Moldova privesc investiţiile în proiecte de eficienţă energetică ca fiind unele riscante şi nu oferă credite pentru realizarea lor. Acest tip de model şi-a dovedit eficienţa în unele ţări. Următorul instrument pentru majorarea eficienţei energetice este acordarea stimulentelor fiscale (amortizare accelerată a investiţiilor). 

Înlesnirile fiscale permit de a scădea din venit o parte din preţul echipamentului. Stimulentul următor este reducerea impozitelor şi încasărilor, şi, ca regulă, presupune micşorarea sau eliberarea de la plăţile vamale la etapa de procurare şi import al echipamentului energoeficient. Măsurile stimulatoare pentru sectorul transportului sunt introducerea impozitului la combustibili şi majorarea impozitelor respective pentru transport, înăsprirea standardelor eficienţei de utilizare a combustibilului şi standardelor la emisii poluante, indemnizării conducătorilor auto, care aleg cele mai eficiente mijloace de transport şi rutele optimale de transportare a mărfurilor.

II. Stimulente pentru agenţii economici 
care produc şi utilizează energie din surse regenerabile 
Prioritar se vor examina tehnologiile de valorificare a SER pentru care poate fi asigurată măsurarea rezultatului, şi  anume, a  producerii şi consumului de energie electrică şi termică întru acordarea sprijinului prin schema SEESER. La prima etapă de sprijin vor beneficia numai sectoarele „non-casnice”. O astfel de promovare, reiese din faptul, ca în industrie, energetică şi agricultură pot fi realizate în scurt timp tehnologii direcţionate spre utilizarea SER si majorării EE.  La etapă a doua de promovare a sprijinului pentru utilizarea SER în scopul producerii căldurii schema SEESER se va extinde şi asupra  gospodăriilor private (case private, întreprinderi mici). 
Startul etapei a doua de implementare a schemei SEESER poate fi numai după confirmarea eficacităţii pentru sectoarele „non-casnice” a schemei propuse.
Costurile de producere a energiei din surse de energie regenerabilă depind de maturitatea tehnologiilor utilizate, şi de obicei, în prezent, depăşesc costurile energiei obţinute prin utilizarea tehnologiilor tradiționale bazate pe conversia resurselor energetice fosile. Acoperirea costurilor de producere constituie un principiu fundamental în activitatea economică, care este veridic, inclusiv, şi pentru sectorul energetic. 

Decalajul dintre costurile de producere şi capacitatea de achitare a serviciilor energetice de către consumatori constituie o realitate, ce influenţează asupra siguranţei asigurării cu energie în ţară, dar totodată poate fi şi o premisă a dezvoltării şi extinderii tehnologiilor de producere a energiei din sursele de energie regenerabilă.  

Urmare a acestui fapt, reiese necesitatea de a avea diferite etape de promovare a valorificării chiar a aceluiaşi tip de SER în dependenţă de maturitatea tehnologiilor utilizate şi completivitatea pe piaţă a energiei produse din aceste surse.
Energia produsă din SER trebuie natural să se includă în piaţa energiei existente  fără a cere modificări în regulile de funcţionare a pieţei. Deoarece această energie este mai scumpă, ea, inevitabil va cere acordarea sprijinului pentru a deveni un produs solicitat pe piaţă. În condițiile de piaţă schema de sprijin a energiei regenerabile trebuie să contribuie la formarea condiţiilor de rambursare a investiţiei, şi totodată să se excludă posibilităţile de supra-subsidare (super-subvenţionare). Nivelurile de sprijin acordat prin scheme legale vor ţine cont de criterii prestabilite formulate în documente normative în dependenţă de maturitate tehnologiilor utilizate. 
Schema SEESER va fi utilizată pe întreg teritoriul ţării. Organizaţia abilitată cu promovarea schemei SEESER, de exemplu  AEE, le va ajuta administraţiilor publice în promovarea politicilor proprii privind majorarea utilizării  SER şi implementarea măsurilor de sporire a EE şi extinderii schemei de sprijin a activităţilor de implementare şi utilizare a SER.       

Sprijinul va fi promovat numai în cazurile, când se asigură rentabilitatea acțiunii. Aceasta înseamnă, că în fiecare caz, când şi unde vor fi folosite resurse energetice scumpe cum sunt SER la moment, pentru acordarea sprijinului va servi  credibilitatea şi siguranţa argumentelor privind obţinerea inevitabilă a  profitului planificat.

Stimularea valorificării SER se oferă prin înlesniri: a) vamale la procurarea echipamentului; b) prin plăţi suplimentare pentru energia termică produsă real din SER; c) prin utilizarea tarifelor speciale pentru producătorii energiei termice din SER, care vor ţine cont de necesitatea compensării costului suplimentar al căldurii obţinute din SER în comparaţie cu cea produsă din resurse energetice tradiţionale, preponderent de origine fosilă. 

Care sectoare ale economiei vor obţine suportul şi scheme de suport

Susţinerea va fi acordată sectoarelor industrial, comercial, public şi non – profit, fabricilor de bere, de vin, supermarketelor pentru utilizarea căldurii obţinute prin arderea gunoiului, etc.

Din start vor fi stimulate sectoarele ne-casnice (industrie, comerţ, sector public, organizații tip „non-profit”). Sectorul casnic va fi stimulat începând cu a. 2015, odată cu deschiderea pieţei energetice. Pentru sectorul casnic va fi stimulată instalarea sistemelor de încălzire, care utilizează SRE. Suportul financiar al tarifelor  pentru sectorul casnic va fi aplicat din a. 2015.

Unele întreprinderi vor beneficia de SEESER, de exemplu, fabricile de bere, care vor utiliza deşeuri de la producerea a berii ori supermarketurile care utilizează produse alimentare cu termen expirat pentru producerea biogazului.  Supermarketele de asemenea pot să utilizeze căldura aerului din exterior pentru încălzire, etc. şi să obţină stimularea corespunzătoare.

Sectorul public şi organizaţiile non-profit (de exemplu: şcoli, licee, gimnazii, grădinițe pentru copiii, spitale, casele pentru invalizi, etc. ) pot utiliza bioenergia, energia solară, energia termică a solului, aerului, etc.

În unele cazuri când instalarea unui sistem de aprovizionare cu căldură, obţinută din sursele energiei regenerabile centralizate este mai eficientă decât încălzirea separată a caselor SEESER tot va fi aplicată.

Suportul prin tarife în cadrul mecanismelor SEESER va fi efectuat în formă de plăţi efectuate pe o perioadă de mai mulţi ani, dar nu va fi o plată de un singur transfer. Posibilităţile pentru finanţarea preţului instalaţiei va fi un suport important pentru trecerea la SER.  Pentru unii investitori această metodă va prezenta un obstacol din motive, că costul iniţial este mare şi greu de suportat. Poate fi acceptată  această părere, însă, se preconizează că, SEESER va stimula piaţa la producerea diferitor opţiuni de finanţare, care acoperă investiţia şi costurile curente (ex. preţul combustibilului).

Metodele posibile de finanţare includ: 

· Furnizori de energie (şi servicii) – la asigurarea cu încălzire prin utilizarea SRE

· Bănci şi alţi creditori, precum creditorii efectuează finanţarea costurilor capitale iniţiale în măsura menționată de SEESER 

· Companiile de servicii energice – asigură finanţarea pentru furnizarea tehnologiilor SRE datorită plăţilor în cadrul SEESER
· Finanţarea sectorului public – autorităţile locale pot participa la investiţii.
Certificarea Acreditarea instalaţiilor pentru a profita de sprijinul prin schema SEESER (aspecte tehnice şi juridice se efectuează în conformitate cu legislaţie în vigoare).
Eligibilitatea
Numai tehnologiile inovaţionale, utilizarea cărora rezultă în economisirea energiei şi care nu dăunează mediului ambiant sunt eligibile. Tehnologia se consideră inovaţională în caz dacă utilizarea ei duce la efect economic de scară naţională sau de scara într-un  sector al economiei.

Stimularea acestor tehnologii se efectuează prin micşorarea impozitelor la procurarea echipamentului, taxelor vamale şi tarifelor pentru energia electrică, iar la utilizarea pompelor de căldură şi pentru energia termică, dacă această energie termică este utilizată pentru încălzire şi prepararea apei calde. Tarifele  SEESER sunt legate de tipul şi dimensiunea echipamentului de încălzire din surse regenerabile; tarifele sunt mai mari pentru instalaţiile mai mici.

În cazul utilizării încălzirii cu SRE, va fi susţinut numai sectorul „non-casnic” .
În calitate de instalaţii pentru sectorul „casnic” sunt considerate instalaţiile pentru încălzire, care sunt destinate numai pentru încăperile caselor private de locuit. Aceasta nu se referă la încălzirea centralizată sau pentru locuinţe, care au fost adaptate cardinal pentru utilizarea industrială ori comercială. 
De exemplu, dacă persoana fizică sau juridică instalează un sistem de încălzire bazată pe utilizarea surselor de energie regenerabilă (SER) în casa unde locuieşte  - această persoană va fi considerată ca consumator „casnic” şi nu va fi acceptată de SEESER pentru a avea dreptul stimulente. Însă, dacă toată casa a fost reproiectată pentru a fi utilizată în calitate de magazin sau motel atunci, va fi considerat acest consumator ca „non-casnic” şi va obţine suportul respectiv. Dacă o companie sau proprietar privat de pământ va instala sistemul de încălzire în casa cu multe apartamente, acesta va fi considerat ca „casnic” şi nu va obţine suport. Vor fi susţinute numai instalaţiile înregistrate după implementarea SEESER. Instalarea elementelor suplimentare la sistemele existente nu vor fi susţinute.
Sistemele alimentate cu amestecuri de combustibil, de exemplu,  biogaz-gaze naturale, biogaz-păcură, biocombustibil solid-cărbune etc. nu se vor considera eligibile pentru acordarea suportului prin schema SEESER.  

Utilizarea eligibilă a căldurii

SEESER va acorda suport numai pentru energia termică utilă. Aceasta înseamnă, ca nu vor fi susţinute echipamentele instalate numai pentru a obţine suportul în baza mecanismului  SEESER. Consumul final de energie termică acceptat este: încălzirea spaţiului, apei şi a procesului tehnologic care utilizează energie termică în întregime de la SRE. 
Utilizarea eligibilă a energiei termice pentru răcire

Energia termică utilizată pentru răcire cu utilizarea energiei regenerabile va fi eligibilă pentru sprijin de către SEESER. Căldură poate fi folosită pentru a furniza frig (prin chilere cu absorbţie, de exemplu). De asemenea SEESER va susţine răcirea prin utilizarea pompelor de căldură şi pentru încălzire.

Substituirea instalațiilor existente cu SRE
Sistemele de încălzire existente, care utilizează SRE şi care sunt înlocuite cu alte sisteme noi pe SRE vor fi eligibile. 

Întreţinerea echipamentului eligibil
Există un risc ca echipamentul prost întreţinut să fie mai puţin eficient şi poate avea un impact mult mai dăunător asupra mediului. Având în vedere gama larga de tehnologii, nu este practic să se precizeze în legislaţie un anumit nivel de întreţinere sau de frecvenţă de deservire; ceea ce ar fi potrivit pentru un cazan de biomasă nu poate fi potrivit pentru un sistem termic solar. Astfel de riscuri, să fie excesiv de împovărătoare sau, eventual, înşelătoare. Prin urmare, în acest stadiu, nu este necesar de a specifica un anumit nivel de întreţinere şi cerinţa va fi pur şi simplu faptul ca echipamentul să fie menţinut în conformitate cu instrucţiunile producătorului. În cazul în care va fi nevoie, participanţii vor fi obligaţi să păstreze orice dovadă a lucrărilor de întreţinere efectuate, de exemplu, încasările de reparaţii şi această dovadă să fie oferită la cererea AEE. Ca parte din orice declaraţie anuală, un participant va avea obligaţiunea de a declara că echipamentul este întreţinut în corespundere cu instrucţiunile de exploatare.  În cazul în care AEE este îngrijorat de faptul, că echipamentul nu este bine  întreţinut, atunci acesta poate solicita dovezi suplimentare  şi în cazul în care se constată că aceasta nu este  întreţinut în conformitate cu instrucţiunile de exploatare, se iau măsurile corespunzătoare.
Informaţii şi control  

Pentru a împuternici  AEE  să monitorizeze  respectarea condiţiilor  de  SEESER, solicitanţii trebuie să accepte din start, furnizarea oricărei informaţii către AEE şi să permită inspecţia instalaţiei în teren, pentru a se asigura, că criteriile de eligibilitate sunt îndeplinite. Acest lucru poate fi efectuat din start, ca parte componentă a procesului de certificare, în mod permanent (de exemplu, o declaraţie anuală conform căreia participantul continuă să  respecte  toate criteriile de eligibilitate), sau ca parte a unui control ad-hoc la faţa locului. 

Certificarea
Toate pompele de căldură, sursele de energie termică obţinută prin utilizarea biomasei,  şi colectoarele solare cu productivitatea de 45kWh sau mai puţin, trebuie să fie certificate în conformitate cu sistemul echivalent Standardului European EN45011. Standardul corespunzător se elaborează de către organele respective ale ţării abilitatea în acest domeniu. Acest lucru înseamnă, că atât tehnologia cât şi compania sau persoana care va instala instalaţia cu SRE va trebui să fie certificată în cadrul Standardului European  EN45011 sau altui standard echivalent. Având în vedere caracterul crescând al pieţei de căldură din surse regenerabile,  considerăm că este extrem de importantă  certificarea tehnologii de scară mică privind producerea căldurii din surse regenerabile ca o măsură de protecţie privind promovarea pe piaţă a instalaţiilor ineficiente şi a calităţii proaste a energiei. Această cerinţă va contribui la promovarea calităţii prin faptul, că instalaţiile de orice scară de putere şi productivitate sunt de calitate bună, îmbunătăţind astfel beneficiile de mediu, care rezultă în beneficii mai mari pentru participantul dat la programul  SEESER şi contribuie la sporirea beneficiilor avantajoase pentru societate. 

Abordările  AEE privind certificarea va fi după cum urmează:

•  Sursa de încălzire bazată pe utilizarea surselor regenerabile are dreptul la statutul de abilitare cu certificat de AEE  sau echivalentul respectiv  din momentul de dare în exploatare a sistemului respectiv.
• SEESER prevede că acţiunea de certificare se lansează  în perioadă de montare a obiectului  şi trebuie că el să fie „certificat de AEE” sau în corespundere cu un standard echivalent acceptat în ţară la punerea în funcțiune a echipamentelor. 

În vederea pregătirii pentru certificare în corespundere cu prevederile SEESER, cei care doresc să primească suport prin stimulare, trebuie să se asigure cu dovada, că instalaţia lor  este eligibilă pentru „certificarea de AEE”. 

Utilizarea  căldurii neeligibile

Este necesar de a ne asigura, că implementarea SEESER să contribuie la crearea valorii adăugate. Prin urmare, unele utilizări de căldură regenerabilă vor fi excluse din schema de sprijin. Energia termică care este folosită  pentru producerea  energiei electrice nu este eligibilă pentru aplicarea schemei SEESER. Sprijin financiar pentru producerea energiei electrice din surse regenerabile poate fi solicitat în conformitate cu prevederile aplicării tarifului feed-in sau a a altei metodologii de aplicarea tarifului pentru energia electrică  produsă din surse regenerabile.

Energia termică din procesele tehnologice

La realizarea proceselor tehnologice căldura degajată în diferite faze de dereglare a procesului poate fi evacuată în atmosferă sau printr-un sistem de schimbătoare de căldură se utilizează în alte scopuri utile. 

Schema SEESER va acorda sprijin doar numai unei componente a căldurii degajate şi utilizare în alte circuite tehnologice indiferent de locul apariţiei acestei componente procesul tehnologic examinat.

De exemplu, fie că are loc răcirea motorului cu ardere internă ce funcţionează cu biogaz. Agentul de răcire  se utilizează pentru obţinerea căldurii secundare necesare pentru un alt segment al procesului tehnologic. În aceste condiţii căldura agentului termic este eligibilă pentru aplicarea schemei SEESER. În caz că căldura agentului de retur se mai poate utiliza  pentru alimentarea cu căldură a unui alt consumator, de exemplu a bioreactorului care produce biogaz pentru funcţionarea motorului cu ardere internă această căldură deja se consideră neeligibilă pentru cazul utilizării schemei SEESER.  
Tehnologii şi tipuri de carburanţi sprijiniţi
Destinaţia utilizării schemei SEESER este de-a încuraja promovarea implementării echipamentului de conversie a SER întru obţinerea căldurii cu scopul de-a contribui la atinge ţintei de  20% în balanţa energetică a ţării către a.2020. De aceea, prin schema SEESER se vor sprijini numai tehnologiile pe care Comisia Europeană le consideră a fi renovabile în cadrul Directivei 2009/28/EC privind promovarea utilizării energiei produse din sursele regenerabile. 
Cazane pe biomasă
Cazanele pe biomasă (CB) produc căldură prin arderea materiei organice (pelete, lemn, paie, etc.). Căldură produsă este utilizată pentru încălzire şi obţinerea aburului sau apei calde. Cazanele pe biomasă utilizate pentru încălzirea şi prepararea apei calde în edificii publice (şcoli, grădiniţe, spitale clădiri administrative, centre culturale etc.) pot pretinde la susţinerea prin schema SEESER la îndeplinirea condiţiei privind asigurarea valorii maximale a raportului randamentului cazanului la preţul lui de procurare.  
Energia obţinută prin arderea deşeurilor

O mare parte a gunoiului aruncat de către populaţie reprezintă deşeuri organice, care pot să ardă, şi urmare a capacităţii lor de ardere în instalaţii specializate, are este şi o modalitate de eliminare a deşeurilor cu obţinerea energiei termice. Pentru a profita de  sprijinul prin schema SEESER,  instalaţiile de ardere a deşeurilor trebuie să obţină certificate de conformitate  privind parametrii tehnici şi ecologici de performanţă. 
Pompele de căldură (sursa de căldură - apa, solul, aerul, deşeuri termice industriale şi agricole)

Pompele de căldură sunt instalaţii care permit transformarea parametrilor energiei termice generată de sursa de căldură, preponderent prin ridicarea potenţialului termic al mediului încălzit până la valorile care sunt utile pentru utilizare în diverse procese tehnologice, pentru încălzire şi prepararea apei calde. 

Pentru aplicarea schemei de sprijin SEESER în cazul utilizării pompelor de căldură este necesar ca coeficientul de performanţă termică (COP) trebuie să depăşească valoarea de 3,5. Pentru valoarea COP>3,5 şi condiţiile climaterice ale Republicii Moldova termenul de recuperare se prezintă economic rezonabil pentru durata medie de viaţă pentru acest tip de echipament. 
Totodată valoarea reală a COP-ului pompei de căldură trebuie de determinată experimental prin măsurători. Metoda de măsurare a COP-ului  trebuie să fie stabilită de standarde aplicabile în ţară. Pompele de căldură trebuie să aibă certificatele corespunzătoare, ce confirmă performanţa utilizării lor pentru condiţiile stabilite în caietul de sarcină. 

Solicitanţii  trebuie să demonstreze, la cererea  organizaţiei abilitate de acordarea sprijinului, care poate fi de exemplu AEE, că pompa de căldură  are valoarea COP-ului de cel puţin 3,5 unităţi. 

Totodată, pompele de căldură  ce captează energia termică din aer, utilizate în sectorul rezidenţial pentru încălzirea spaţiului locativ şi/sau public nu vor fi considerate eligibile pentru acordarea sprijinului prin schema SEESER, deoarece la costurile actuale pentru energia termică aceste echipamente sunt economic competitive. 
Pompele de căldură utilizate pentru încălzirea şi prepararea apei calde în edificii publice (şcoli, grădiniţe, spitale clădiri administrative, centre culturale etc.) pot pretinde la susţinerea prin schema SEESER la îndeplinirea condiţiei privind asigurarea valorii maximale a raportului COP-ului la preţul de procurare a pompei.  

Sprijinul prin schema SEESER se referă numai la volumul de energie termică utilizată, care se determină prin contorizare.

Funcţia de răcire a pompelor de căldură  va fi eligibilă pentru aplicarea schemei de sprijin SEESER numai pentru cazul utilizării lor în procesele tehnologice industriale şi agricole. 
Energia geotermală 

Sistemele de energie geotermală utilizează căldura stocată la adâncimi subterane mari, şi extragerea ei necesită foraje de sonde. Sprijinul prin schema SEESER se poate acorda numai sistemelor centralizate de încălzire alimentate în baza surselor geotermale de căldură. 
Colectoarele solare

Colectoarele solare (pe lichid sau cu vid) au funcţia de conversie a energiei solare în căldură.
Tehnologiile  instalaţiile ce includ colectoarele solare (pe lichid sau cu vid) pot fi eligibile pentru schema de sprijin SEESER în cazul utilizării ca componentă a sistemelor complexe de producere a energiei termice şi a apei calde, dar numai pentru cota energiei produsă de colectoarele solare.  
Colectoarele solare pot pretinde la susţinerea prin schema SEESER la îndeplinirea condiţiei privind asigurarea valorii maximale a raportului randamentului către preţul lor de procurare.  

Încălzire prin arderea biogazului

Biogazul este obţinut din deşeuri alimentare, animaliere, vegetale, inclusiv deşeuri din agricultură şi industria alimentară prin prelucrarea lor prin fermentare. Eligibile pentru acordarea sprijinului prin schema SEESER sunt instalaţiile de biogaz, care asigură cu combustibil cazanele ce produc numai energie termică în scopuri de încălzire şi preparare a apei calde. 
Încălzire centralizată 

Încălzirea unui bloc locativ sau a unui grup de blocuri de un sistem comun de alimentare cu căldură constituie o alternativă sistemelor individuale de încălzire a consumatorilor particulari dispersați în spaţiu. Căldură, obţinută din surse de energie regenerabilă pentru cazul sistemului centralizat de încălzire poate fi produsă în baza diferitor tehnologii de conversie a SER. Totodată şi sistemul centralizat de încălzire va fi eligibil pentru sprijin prin schema SEESER, în cazul, în care căldura este produsă de instalaţia ce beneficiază de sprijinul acestei scheme. De exemplu, un sistem centralizat de încălzire  a câtorva blocuri alimentat de la un cazan pe biomasă cu puterea de  600 kW va fi considerat eligibil pentru aplicarea schemei de sprijin. 

Cogenerare (CET)

Energia termică produsă din surse regenerabile prin utilizarea conceptului de cogenerare (instalaţii de tip CET) va fi eligibilă, în cazul în care combustibilul sau tehnologia folosită este eligibilă pentru suport în cadrul schemei SEESER.  Utilizarea schemei de sprijin SEESER se va referi la biomasă (inclusiv deşeuri municipale solide), biogaz şi instalaţii geotermale. 

În cazul, că energia termică produsă de către CET în baza combustibililor enumeraţi mai sus pentru încălzire şi prepararea apei calde este eligibilă pentru acordarea sprijinului prin schema SEESER. 
Valorificarea potenţialului energetic al râurilor
Valorificarea surselor energiei apelor râurilor cu debit mic poate fi stimulată numai în cazul când nu se va însoţi de un impact negativ asupra mediului înconjurător, iar sinecostul energiei electrice produse  va fi semnificativ mai mic ca  costul energiei electrice obţinută  din alte surse regenerabile. Verificarea corectitudinii indicilor enumeraţi se ce va fi confirma de către AEE, precum şi  calitatea energiei electrice produse, care trebuie să corespundă standardelor în vigoare.

Implementarea mini-CHE se stimulează din contul mecanismelor CDM (Clean Development Mechanism). Volumul finanțării constituie aproximativ 15% din costul investiției si se poate majora in dependenta de costul unei tone de CO2 pe piața internaționala. 

Tehnologii si combustibili care nu vor primi sprijin din start
Încălzire cu aer  

Tehnologiile de încălzire bazate pe arderea directă a biocombustibililor şi încălzirea aerului, utilizat în calitate de agent termic la încălzirea încăperilor  nu sunt eligibile pentru acordarea sprijinului în schema SEESER. 
Biocombustibil
Biocombustibilul lichid nu va fi eligibil în cadrul schemei SEESER.

Tehnologii şi combustibili excluse din schema de sprijin
Arderea în amestec a biomasei şi combustibilului fosil  la producerea energiei termice nu este considerată eligibilă. 
Instalaţiile utilizate pentru ridicarea temperaturii aerului injectat în focarele cazanelor prin trecerea lui forţată prin colectoarele solare nu se consideră ca instalaţii eligibilă pentru aplicarea schemei SEESER. Această tehnologie nu este considerată ca renovabilă de către Directiva 2009/28/EC.

Utilizarea căldurii aerului evacuat din clădiri cu  aplicarea  pompelor de căldură

În încăperile clădirilor, inclusiv, şi de locuit sunt multiple surse de căldură ce contribuie la încălzirea aerului din interiorul lor, de exemplu,  utilajul din bucătării, aparatele radio, televizoarele, calculatoarele, serverele etc. Normele sanitare preconizează ventilarea acestor spaţii şi urmare a acestui fapt au loc pierderi de energie, care pot fi recuperate cu ajutorul pompelor de căldură. Directiva 2009/28/EC nu consideră energia căpătată din fluxurile de ventilare de către pompele de căldură sau prin utilizarea altor tehnologii ca energie regenerabilă, de unde şi reiese, că aceste tehnologii de recuperare nu pot conta pe sprijinul schemei SEESER. 
Căldura reziduală de la combustibili fosili

În cele mai multe cazuri, căldura generată la producerea energiei electrice din combustibili fosili sau în alte procese este irosită.  Cu toate acestea, schema SEESER nu va susţine captarea căldurii, care de obicei este eşapată de la aceste surse. Căldura obţinută din combustibilii fosili şi a deşeurilor fosile nu este considerată regenerabilă.
Măsurarea cantităţii de căldură
La general, sistemul de alimentare cu energie termică include  producătorul, operatorul de transport, operatorul de distribuţie şi consumatorul, iar în condiţiile funcţionării pieţei liberalizate şi furnizorii de energie termică. În această situaţie, energia termică se măsoară în următoarele punctele de delimitare: a) la interfaţa dintre instalaţiile producătorului şi reţeaua termică de transport; b) la interfaţa dintre reţeaua termică de transport şi cea de distribuţie;  c) la interfaţa dintre reţeaua termică de distribuţie şi instalaţiile consumatorului. 
Pentru cazurile mai simple, când unul dintre agenţii economici preia şi atribuţiile altuia/altora, din alineatele a) - c) se păstrează cele corespunzătoare situaţiei de fapt, fiind necesară numai măsurarea energiei termice la interfaţa dintre agenţii economici care operează în sistem,  respectiv între aceştia şi consumatori.

Suportul acordat prin intermediul schemei SEESER va fi determinat pentru volumul energiei termice produse din SER. Căldură trebuie să fie măsurată cu ajutorul contoarelor atestate de organele abilitate şi care sunt incluse în “Registrul de stat al mijloacelor de măsurare permise spre utilizare in Republica Moldova”.

Proprietarii instalaţiilor de producere a energiei termice din surse de energie regenerabilă vor fi obligaţi să îndeplinească anumite cerinţe ale standardelor. Aceasta va asigura nivelul necesar de credibilitate privind achitările pentru energia livrată sau furnizată ce are originea din SER. Achitările se vor baza pe măsurători precise executate cu aparate verificate, deci cantitatea de căldură livrată, ce cade sub incidenţa schemei SEESER, trebuie să fie obligatoriu măsurată şi nici într-un caz calculată. 
Aparatele utilizate pentru măsurarea energiei termice trebuie să fie racordate la starea fizică a agentului termic la măsurarea cantităţii de căldură (lichid, gaze, vapori) în conformitate cu  prescripţiile regulamentelor în vigoare.

Trebuie să fie exclus cazul, când instalaţia funcţionează cu scopul de a valorifica cât mai multe resurse regenerabile, dacă nu este cererea respectivă din partea consumatorului de energie. 

În cazul pompelor de căldură, care produc simultan căldură şi frig, trebuie să fie instalate contoarele din partea evaporatorului şi condensatorului (răcitorului de gaze) a pompei de căldură şi a contorului de energie electrică, care măsoară energia electrică consumată de pompă. 
În cazul, în care diferite tehnologii regenerabile sunt utilizate împreună pentru alimentarea unei sarcini comune (de exemplu, cazane pe biomasă şi pompe de căldură), instalarea separată a  contoarelor va fi necesară pentru a determina căldura generată de fiecare tehnologie. Participanţii vor fi obligaţi să măsoare separat energia termică utilizată pentru încălzirea spaţiului, apei sau cea utilizată în procesul tehnologic. 
Măsurarea debitului de biogaz se efectuează prin debitmetre speciale, validate de organul naţional abilitat pentru verificare metrologică şi care sunt incluse în “Registrul de stat al mijloacelor de măsurare permise spre utilizare in Republica Moldova”.
Pentru colectoarele solare, acolo unde este cazul, contoarele de energie termică vor trebui să fie calibrate la punctul de instalare pentru tipul de agent termic utilizat în colector în dependenţă de proprietăţile termofizice (de exemplu agent termic omogen sau amestec glicol/apă/etilenă).
Calibrarea periodică trebuie să fie efectuată de către producător sau de către organizaţii acreditate în domeniul de aplicare a echipamentelor de măsurare a energiei termice.

Pentru toţi participanţii care doresc acreditarea pentru a beneficierea de sprijinul SEESER, AEE va solicita prezentarea unui scheme a instalaţiei. Schema trebuie să includă detalii despre obiect, precum şi amplasarea aparatelor de măsurare şi a componentelor asociate.  În anumite circumstanţe, administratorul va solicita un raport independent, care urmează să fie prezentat de către o persoană competentă cu statut de persoană juridică sau persoană fizică abilitată în acest domeniu de activitate, ca regulă auditor energetic. Frecvenţa de transmitere a citirilor indicaţiilor contoarelor şi debitmetrilor va fi stabilită de către AEE. Participanţii vor trebui să transmită indicaţiile contoarelor ori a debitmetrilor serviciilor responsabile de monitorizare ale AEE în termenii stabiliţi conform formularelor elaborate, care sunt parte a Regulamentului de promovare a stimulentelor la producerea energiei termice în baza tehnologiilor ce în prezent nu sunt competitive, dar au un mare potenţial de dezvoltare pe viitor  şi/sau sunt prietenoase pentru mediul înconjurător. De asemenea, de transmis serviciilor de monitorizare, de exemplu, care sunt subdiviziuni ale AEE, informaţiile ce se referă la tipul şi perioada de validare metrologică a aparatelor utilizate pentru măsurarea cantităţilor reale de energie termică produsă şi/sau consumată din surse de energie regenerabilă. 
Administrarea
În continuare „administratorul”, care este o organizaţie abilitată de organele de stat pentru monitorizarea utilizării energiei termice produsă în baza surselor de energie regenerabilă, de exemplu,  Agenţia de Eficienţă Energetică (AEE) care va: 
· administra schema, inclusiv la aplicare, atestare, acreditare, efectuarea plăţilor şi asigurarea conformităţii obiectelor ce au sprijinul SEESER cerinţelor respective ; 
· dirijă cu procesul de aplicare a schemei de sprijin;

· efectuă o gamă de măsuri pentru a asigura respectarea, inclusiv, controlul, stabilirea nivelului plăţilor, suspenda şi exclude participanţii de la schema de sprijin; 
· depistă fraudele  şi întocmi la necesitate dosarele pentru transmitere organelor de drept pentru examinare; 
· colecta date pentru a monitoriza eficacitatea sistemului.

Concluzii
1. Strategia energetică şi legislaţia Republicii Moldova impun obligaţiuni în valorificarea surselor de energie  regenerabilă şi în sporirea eficienţei energetice până în 2020. Aceste obligaţiuni  de sporire a eficienței energetice şi  valorificare a SER şi utilizare a energiei regenerabile necesită suportul legal şi financiar din partea Statului.
2. Sporirea cotei resurselor regenerabile de energie în balanţa energetică a ţării va asigura noi locuri de muncă în lanţul: cercetare - dezvoltare   - producere – implementare – exploatare - deservire. Poziţia dominantă a resurselor energetice tradiţionale, atitudinea ce există astăzi în societate privitor la sporirea eficienţei şi  utilizării SER   condiţionează  o presare asupra promovării şi implementării tehnologiilor moderne energoeficiente, tehnologiilor de producere şi de utilizare a energiei regenerabile.  

3. Experienţa statelor cu succese în promovarea politicilor de eficiență energetică şi valorificare a SER indică necesitatea de aplicare  în Republica Moldova a stimulentelor şi implementare a măsurilor de susţinere de către Stat a utilizării tehnologiilor moderne  energoeficiente, tehnologiilor de producere  şi de utilizare a energiei regenerabile.

4. Pentru Republica Moldova este necesar de determinat posibilele niveluri de suport de susţinere de către Stat a utilizării tehnologiilor moderne  energoeficiente, tehnologiilor de producere  şi de utilizare a energiei regenerabile.
5. Este necesară selectarea celor mai utile tehnologii (CUT) care trebuie să fie susţinute şi stimulate pentru implementare.
6. Stimularea implementării tehnologiilor energoeficiente utile să se efectuează reieşind din criterie economice: profitabilitatea afacerii, perioada de recuperare actualizată a investiţiilor, raportul „leul investit la unitate de energie produsă/economisită”, costul unei unităţi de energie produsă, costul unui kW putere instalată.
7. Funcţii de dirijare a procesului de stimulare sunt tarifele, impozitele şi altele. 
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